



近日,泉州市集邮协会秘书长朱智强携手南安市邮政局的工作人员一同走进国专中心小学,向小记者展示了邮票中蕴含的丰富历史与文化内涵。活动伊始,朱智强通过精心制作的PPT,在邮票这一方寸天地之间,引领孩子们走进了世遗泉州的精彩世界,让他们从全新的视角审视自己的家乡。

在分享过程中,朱智强不仅深入讲解了集邮的意义,还巧妙地穿插了趣味横生的问答环节。每当有小记者准确回答出答案,便会获得一份精美的奖品。这一互动环节不仅激发了孩子们的兴趣,也让他们在轻松愉快的氛围中增长了见识、开阔了视野。

黄小红 文/图

集邮文化进校园 方寸天地看世界



◀参观邮册 ▲认真听课

小邮票里的大世界

小记者 潘逸宸 指导老师 陈阿珍

今天,泉州市集邮协会秘书长朱智强带我们认识了邮票。原来,这张小巧的纸片,竟然蕴藏着如此多的神秘故事。在此之前,邮票对我来说只是一个偶尔出现在爸爸信封上的小小装饰,从未想过它背后竟藏着如此丰富的历史与文化。

朱老师的讲解仿佛为我打开了一扇窗,让我看到了邮票背后的广阔天地。他手中的邮票,就像一台台会讲故事的“时光穿梭机”,将我带入了一个个不同的时代和场景。比如,印有恐龙图案的邮票让我仿佛置身于远古时代,而嫦娥五号的邮票则让我仿佛飞向了浩瀚的星空……

还记得,某天晚上,我和妈妈一起打开了书房里的几本邮册,开始了我们的“邮票探险”。邮册中的每一枚邮票都仿佛是一个小小的秘密,等待着我们去发现。我惊喜地发现了一张1997年的香港回归纪念邮票,尽管边缘已经泛黄,但那份庄重与喜悦却依然能在邮票的画面中感受到。在一页一页的翻看中,妈妈告诉我,那时候她刚上中师,还特意写信给外公报平安,邮票成了他们之间传递情感的纽带。我感叹道:“原来邮票还能替人记住那些重要的时刻啊!”

如果说集邮是一场收藏时间的游戏,那么邮票就像是在搭建一座彩虹桥——一头连接着爷爷奶奶写信的年代,另一头则通向用微信沟通的今天。尽管通信方式日新月异,但邮票所承载的文化与历史价值却历久弥新。我想,或许等我长大后,这些邮票也会变成一种“历史密码”,向人们诉说着21世纪的故事,让后人能够从中感受到我们这个时代的独特韵味。

随着朱老师轻点鼠标,一幅幅精美的邮票图片出现在屏幕上,仿佛为我们推开了一扇通往历史与文化的神秘之门。

邮票上的图案丰富多样,宛如一幅幅微型的艺术画卷。有的邮票描绘了祖国的大好河山,让人心生向往;有的邮票展现了众多伟人的形象,最让我感到亲切的是,那些描绘泉州这座非遗城市的邮票。古城墙、古桥、古寺,每一处风景都承载着泉州深厚的文化底蕴,让人仿佛置身于这座充满魅力的城市之中。

听着朱老师的讲解,我不禁想起了妈妈那本珍藏的集邮册。每当闲暇时,妈妈总会小心翼翼地翻开它,向我讲述每一枚邮票背后的故事。

每一枚邮票都是一个故事的起点,都是一段历史的见证。它们不仅仅是邮寄信件的凭证,更是文化和收藏的结合体,是人类智慧和创造力的结晶。



朱老师介绍邮票知识。



近日,一场别开生面且意义非凡的文化交流活动在南安师范附属小学展开。“南安工匠”史双田走进校园,与学校的小记者相聚一堂,共同分享哪吒闹海与古文字传承的奇妙世界,为小记者带来了一场充满趣味与知识的文化盛宴。

陈丽红 文/图

趣谈哪吒闹海 解密古文字传承



聆听史老师讲解古文字

知识,更感受到了中华文字的奇妙与博大精深。史老师还让我们动手实践,画一画、写一写这些古文字。当我们用笔尖描绘那些古老的文字时,仿佛穿越了时空,与先民进行了一场无声的对话。

实际上,古文字并未远离我们的日常生活。在日常生活中,处处都能感受到它的存在,如故宫博物院推出的“甲骨文表情包”,将商王武丁的占卜辞转化为手机里亲切的互动符号……

凝视着那些镌刻在甲骨文上的古老符号,我们不禁感叹于先民们精湛的雕刻技艺与深邃的文化智慧。这些符号不仅是先民们刻下的线条与图案,更是人类文明破土而出的精神萌芽。如今,这些沉睡千年的古老符号正以新的形态苏醒,继续书写着属于这个时代的文明篇章。

今天,一场别开生面且意义非凡的文化交流活动在我们学校热烈展开。

活动中,“南安工匠”史双田为我们讲授了古文字的知识。史老师以“哪吒闹海”这一神话故事为引子,生动讲解了众多古文字的书写方法及历史渊源。在听讲的同时,史老师鼓励

我们拿起画笔,将自己对汉字的理解写在纸上。

接着,史老师还形象地解释了“月”字如同半圆,与“日”字结合便构成了“明”字,寓意日月同辉。我们不禁为祖先们的智慧所折服。他们善于从生活中汲取灵感,创造出这些富有生命力的古文字。我们发现,每一个古文字都能在现实生活中找到对应的物象,它们不仅是交流的工具,更是祖先留给我们的宝贵文化遗产。

因此,我们有责任传承这些古文字,让祖先的智慧得以延续,不让它们在历史的长河中黯然失色。



认真写古文字



小记者合影

□优秀学生习作选登

采摘圣女果

石井中心小学 沈梓芮 指导老师 李妙娜

周六的午后,阳光正好,我们一家四口驱车前往水头大盈溪,开启了一场别开生面的采摘之旅。

抵达果园,眼前的景象让人眼前一亮——一个个透明的帐篷宛如童话世界中的小屋,里面藏着汁水饱满、色彩斑斓的蔬菜瓜果、辣椒、小番茄、青椒……竞相展示着自己的风采,而其中最引人注目,莫过于那些小巧玲珑的圣女果了。只见一串串红色的圣女果在微风中轻轻摇曳,它们仿佛在向我挥手致意,邀请我加入这场采摘之旅。我欣然应允,抬手轻轻摘下几颗,放入身边的筐中,心中充满了收获的喜悦。

我细细品尝着这些圣女果,发现越是长在高处且靠外的果实,口感就越好。心中不禁生出疑惑,于是悄悄向农场主请教。她微笑着解释道,高处靠外生长的圣女果因为日照更加充足,所以口感自然更佳。我恍然大悟,随即兴致勃勃地挑选起那些高处又红又大的圣女果来,不一会儿,竹筐便被我装得满满当当。

夕阳西下,我们的采摘之旅也在这美好的时光中缓缓落下帷幕。

探访蔡氏古民居

湖江小学 钟佳鸿 指导老师 钟东海

阳春三月,阳光如织,微风轻拂,带着丝丝暖意。我们小记者来到官桥镇,一同探访蔡氏古民居,领略能工巧匠的高超技艺。

到达目的地后,眼前的景象仿佛一幅古朴的画卷缓缓展开。高楼下殿的喧嚣与繁华在此刻仿佛被隔绝,取而代之的是一片片古香古色的红墙砖瓦。“蔡氏古民居现存闽南皇宫式民居16座……”讲解员的声音温柔而富有磁性,她一边讲解,一边带领我们参观。古民居座座屋脊高翘,雕梁画栋,门前墙砖石浮雕,立体感强,窗棂镌花刻鸟,装饰巧妙华丽,门窗厅壁书画点缀,别有一番情趣。

我们漫步在古民居之间,全神贯注地聆听着讲解员的介绍,手指轻轻拂过那些历经风霜的石墙。我被那些立面花砖深深吸引,每一面墙的花砖样式都各具特色,有的繁复华丽,有的简约雅致……这些花砖不仅仅是装饰,更是匠人们智慧与艺术的结晶,它们以无声的语言,诉说着岁月的沧桑与文化的积淀。我不禁感叹于这份匠心独运,每一块花砖都仿佛承载着厚重的历史,让人在欣赏之余,也对那些默默付出的工匠们充满了敬意。

这座闽南建筑的大观园,真让我依依难舍!

(上接1版)

会上,市征兵领导小组副组长、市人武部部长刘高克宣读《2025年度上半年新兵入伍批准命令》,宣告新兵们正式开启军旅生涯。随后,新兵代表、新兵家长代表分别发言。活动现场还向应征大学毕业生代表颁发“带岗带薪”鼓励金,激励更多优秀青年投身军旅。与会领导还与新兵们握手话别。

大会现场,“一人当兵 全家光荣”“不负韶华 建功军营”等展板格外醒目。新兵们身着崭新军装,佩戴绶带、红花,个个精神抖擞、身姿挺拔,眼神中透露出坚定与自豪。

来自柳城街道的新兵巫俊辰即将踏入军营,父亲巫智鸿站在一旁,看着英姿飒爽的儿子,激动之情溢于言表:“得知儿子决定入伍,我心里既惊喜又自豪。希望他在部队里好好锻炼,身体上更强壮、思想上更成熟,将来成为一个对国家、对社会有用的人。”

马上就要步入军营了,巫俊辰满脸兴奋:“入伍是想锻炼自己、磨炼意志,利用大学所学的专业知识,在部队中大放异彩。”满怀期待的他,渴望在部队中磨炼意志,凭借大学所学知识发光发热。他还贴心地让家人放心,他会照顾好自己,也让家人照顾好自己。

人群中,身姿矫健、目光坚毅的陈贵添格外引人注目。来自英都的他,今年21岁,是一名二次入伍的“新兵”。自去年9月退伍时,他心中就一直怀揣着重返部队的想法。“虽然家人不舍,但还是支持我的决定。我希望继续为国家和军队的建设贡献自己的力量。”他说。

来自溪美街道贵峰村的王庭伟,笔直地站在家人身边。他的入伍决定深受家族传承的影响,他的爷爷、叔叔都是当兵的。“当兵是好事,我们是共产党培养的人,理应回报祖国。”王庭伟的爷爷王声顺着眼前的场景,感慨万千。

新兵王诗源的母亲为他送来了最爱的米粉汤,他接过保温桶大口吃着,似乎将这份家的温暖永远铭记在心底。

说不完的道别话,道不完的离别情。在热烈的掌声与深深的不舍中,新兵们在家属和众多群众的见证下,即将走向人生新篇章。送别的队伍里,有家人、恋人和朋友。大家纷纷自拍、合影留念,想要定格这一难忘的时刻。

与家属、朋友——道别后,新兵们依次登上车辆,踏上军旅新征程。